

中文课程中思政元素的挖掘与教学实践研究

陈玉婷¹ 王扬²

1. 九江技师学院 江西省九江市 332000

2. 九江市公安局特巡警支队 江西省九江市 332000

摘要:在技师学院的教育体系中,中文课程不仅是培养学生语言能力的重要途径,更是进行思政教育的关键载体。对于大部分处于中职阶段的学生而言,他们正处于价值观形成的重要时期。在中文课程中挖掘思政元素并开展有效的教学实践,能够引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观,增强他们的社会责任感和民族使命感。因此,深入研究中文课程中思政元素的挖掘与教学实践具有重要的现实意义。

关键词:中文课程;思政元素;中职生;教学实践

引言

技师学院作为培养技术技能人才的重要阵地,肩负着为社会输送高素质劳动者的重任。其中,中文课程是基础学科,不仅承载着提升学生语言表达与理解能力的使命,更具备独特的思政教育功能。对于中职阶段的学生来说,这一时期是价值观塑造的关键阶段。在中文课程中融入思政元素,能够以潜移默化的方式引导学生树立正确的价值观念,增强文化自信。探索中文课程思政元素的挖掘与教学实践,是顺应时代发展需求、落实立德树人根本任务、推动技师学院教育高质量发展的必然选择。

1. 中文课程思政元素的内涵与价值

1.1 思政元素的概念界定

中文课程中的思政元素是指蕴含在中文教学内容里,能够对学生思想、政治、道德等方面产生积极影响的要素。具体范畴丰富多样,爱国主义是其中重要的组成部分。在许多经典的中文文学作品中,都体现着对国家的热爱与忠诚。像古代诗人陆游,其诗作“王师北定中原日,家祭无忘告乃翁”,就饱含着对国家统一的深切期盼和至死不渝的爱国情怀。通过学习这类作品,能让学生深刻感受到爱国主义精神的力量。

传统文化价值观也是中文课程思政元素的关键内容。尊老爱幼、诚信友善、敬业奉献等传统美德,在中文经典著作和民间故事中随处可见。《论语》中“己所不欲,勿施于人”,教导人们要换位思考、与人为善;《二十四孝图》中的故事,传承着尊老爱老的传统。这些传统文化价值观能引导学生树

立正确的道德观念和行为准则。

1.2 思政元素对中职生的教育价值

在品德培养方面,思政元素能让中职生汲取中华优秀传统文化中的道德养分,明白做人的基本道理。例如,中文教材里的诚信故事,能让学生认识到诚信是立身之本,从而在生活中自觉践行诚信原则。在面对利益诱惑时,坚守道德底线,不做违背良心的事。

对于人格塑造,思政元素有助于培养中职生积极向上的人生态度和坚韧不拔的意志品质。如中文作品中描绘的英雄人物,他们在困境中不屈不挠、勇往直前的精神,能激励中职生在学习和生活中遇到困难时,不轻易放弃,努力克服困难,逐渐形成坚强的人格。在职业素养提升上,思政元素中的敬业精神和团队合作意识,能让中职生明白在未来的职业道路上,要对工作充满热情和责任感,学会与他人协作,共同完成工作任务。^[1]

1.3 中文课程与思政教育的内在联系

中文课程以其丰富的人文内涵,成为思政教育的优质载体。其教学内容广泛,跨越古今中外,涵盖文学、历史、哲学等多领域,这一特性赋予了中文课程传播思政教育的天然优势。文学作品作为其中重要组成部分,通过对人性的细腻刻画和社会现象的生动反映,引导学生关注社会问题,逐步形成正确的社会观。就像鲁迅的作品,以犀利的笔触揭示社会的种种弊病,学生在学习过程中,能深刻认识到社会变革的紧迫性,从而增强自身的社会责任感。

中文课程独特的教学方式注重情感体验与心灵沟通。

教师在授课时,并非单纯地讲解知识,而是通过引导学生感受作品中的情感与意境,触动学生的内心世界。以古诗词教学为例,教师富有感情的朗诵和深入解读,让学生在品味诗词之美的同时,领悟其中蕴含的思政道理,如爱国主义、传统美德等。这种教学方式巧妙地将知识传授与思政教育融合在一起,使思政教育不再生硬,更容易被学生接受,真正实现了二者的有机统一。

2. 中文课程思政元素的挖掘方法

2.1 文本分析挖掘法

中文教材文本是思政元素的重要载体,对其进行深入解读能够挖掘出丰富的思政信息。教材中的文学作品,无论是古代诗词还是现代散文,都蕴含着作者的思想情感和价值观。以古诗词为例,许多诗词表达了诗人对国家命运的关注、对人民疾苦的同情以及对高尚品德的追求。如“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”体现了一种以天下为己任的责任感和使命感,这正是思政教育中培养学生社会责任感的重要内容。

在解读教材文本时,要注重从语言文字入手,分析作品的主题、人物形象和情节发展。通过对人物行为和性格的剖析,挖掘其中的道德准则和价值取向。例如,在分析小说中的正面人物形象时,可以引导学生学习其善良、勇敢、正直等品质,从而在潜移默化中对学生进行思政教育。对文本中所反映的社会现象进行思考和讨论,也能让学生树立正确的社会观和价值观。

2.2 结合时代背景挖掘法

联系当下社会热点和时代精神,能在中文课程中找到对应的思政元素。社会热点问题往往反映了当下社会的关注点和发展趋势,将其与中文课程相结合,能使思政教育更具现实意义。例如,在学习环保主题的文章时,可以结合当下的环境污染、气候变化等热点问题,引导学生树立环保意识,培养可持续发展的观念。

时代精神是一个时代的核心价值和精神风貌的体现,如创新精神、奋斗精神等。在中文课程中,可以通过讲述具有时代精神的人物故事或分析相关的文学作品,让学生感受时代精神的力量。比如,介绍一些科技创新领域的先锋人物,鼓励学生学习他们勇于创新、敢于拼搏的精神,激发学生的创新意识和奋斗动力。这样,将时代背景与中文课程紧密结合,能使思政元素更加鲜活和生动。

2.3 师生互动挖掘法

鼓励师生在课堂讨论、交流中发现和提炼思政元素。课堂讨论是一种互动性强的教学方式,能激发学生的思维,促进学生之间的思想碰撞。在讨论过程中,学生可以发表自己的观点和看法,教师则可以引导学生从不同的角度思考问题,挖掘其中的思政内涵。例如,在学习一篇关于友情的文章后,组织学生讨论友情的真谛和价值,从而引导学生树立正确的交友观。

师生交流也是挖掘思政元素的重要途径。教师在与学生的日常交流中,了解学生的思想动态和困惑,适时地进行引导和教育。通过分享自己的人生经验和感悟,传递积极向上的价值观。^[2]学生也可以向教师反馈自己的想法和需求,促进师生之间的相互理解和信任。这种师生互动的方式,能使思政元素在轻松愉快的氛围中得到有效挖掘和传递。

3. 中文课程思政教学实践的策略

3.1 教学设计融入策略

将思政元素巧妙融入中文课程的教学目标,能使教学更具方向性和针对性。在制定教学目标时,既要关注学生的语言知识和技能提升,也要考虑思政教育的渗透。例如,在教授古诗词时,除了让学生掌握诗词的韵律、意境和修辞手法外,还应将培养学生的爱国主义情感和传统文化认同感纳入教学目标。通过深入解读诗词中蕴含的家国情怀和民族精神,引导学生树立正确的价值观。

在教学内容设计方面,要善于挖掘中文教材中的思政素材,并进行合理整合。可以将不同体裁、不同主题的文章进行关联,形成具有思政教育意义的教学单元。比如,将描写英雄人物的散文、诗歌和小说组合在一起,让学生从不同角度感受英雄的品质和精神,从而激发学生的崇敬之情和学习榜样的动力。在教学方法设计上,要采用灵活多样的方式,如问题引导、小组讨论等,让学生在积极参与中深入理解思政元素。

3.2 课堂教学实施策略

情境教学是开展思政教育的有效手段之一。通过创设与教学内容相关的情境,能让学生身临其境地感受思政元素的魅力。例如,在学习描写战争年代的文章时,可以通过播放历史影像资料、模拟战争场景等方式,让学生直观地了解那个时代的艰难困苦和英雄们的英勇无畏。这样,学生能更深刻地体会到和平的来之不易,从而增强爱国主义情感和社

会责任感。

案例分析也是一种实用的教学方法。选取具有代表性的社会案例,引导学生运用中文知识进行分析和讨论。在分析案例的过程中,培养学生的批判性思维和解决问题的能力,同时渗透思政教育。比如,选取一些关于诚信、友善等主题的案例,让学生分析案例中人物的行为和后果,从而引导学生树立正确的道德观念和行为规范。^[3]通过多样化的教学手段,使思政教育在课堂教学中得以生动呈现。

3.3 教学评价优化策略

建立科学合理的评价体系,能全面考量学生在思政学习方面的表现。评价指标应多元化,不仅要关注学生的知识掌握程度,还要注重学生的情感态度和行为表现。例如,可以设置关于价值观、道德品质、社会责任感等方面的评价指标,通过学生的课堂发言、作业、实践活动等表现进行综合评价。

采用多样化的评价方式,如教师评价、学生自评和互评相结合。教师评价要客观公正,及时给予学生反馈和建议,帮助学生发现问题和改进不足。学生自评能让学生对自己的学习过程和成果进行反思,提高自我认知能力。学生互评则能促进学生之间的相互学习和交流,培养学生的团队合作精神和批判性思维。通过优化教学评价,能激励学生积极参与思政学习,提高思政教育的效果。

4. 中文课程思政教学实践的保障措施

4.1 教师能力提升保障

加强教师的思政素养培训,是提高教师开展思政教学能力的关键。定期组织教师参加思政理论学习活动,深入学习马克思主义理论、社会主义核心价值观等重要内容。通过系统的学习,让教师准确把握思政教育的内涵和要求,从而在教学中能够将正确的思想观念传递给学生。例如,邀请专家学者举办专题讲座,解读最新的思政教育政策和理念,拓宽教师的视野。

开展教学技能培训,提高教师运用多种教学方法融入思政元素的能力。可以组织教师参加教学研讨会、观摩课等活动,学习先进的教学经验和技巧。比如,让教师学习如何通过案例分析、情境创设等方式,将思政元素自然地融入中文课程教学中。^[4]鼓励教师进行教学创新,探索适合中职生特点的思政教学模式,不断提高教学效果。

4.2 学校制度支持保障

学校制定相关政策,为中文课程思政教学实践提供制度保障。建立健全教学管理制度,将思政教学纳入教师教学考核体系。明确规定教师在中文课程中融入思政元素的具体要求和考核标准,激励教师积极开展思政教学。例如,将思政教学成果作为教师评优评先、职称晋升的重要依据,提高教师的积极性和主动性。

设立专项经费,为中文课程思政教学实践提供资金支持。用于购买教学资料、开展教学研究活动、组织教师培训等方面。比如,购买与思政教育相关的书籍、音像资料,为教师和学生提供丰富的学习资源。支持教师开展教学改革项目,鼓励教师探索创新思政教学方法和模式。通过制度保障,为中文课程思政教学实践创造良好的条件。^[5]

4.3 资源整合利用保障

整合校内资源,为思政教学实践提供丰富的素材。学校的图书馆、阅览室等场所,应丰富与思政教育相关的藏书,包括文学名著、历史典籍、思想理论著作等。让学生在课余时间能够自主阅读,拓宽知识面,提升思政素养。利用学校的宣传栏、校园广播等宣传阵地,宣传思政教育内容,营造浓厚的思政教育氛围。

积极整合校外资源,与社区、企业、博物馆等建立合作关系。组织学生到社区参加志愿服务活动,让学生在实践中培养社会责任感和奉献精神。带领学生到企业参观学习,了解行业发展动态和企业文化,培养学生的职业素养和敬业精神。利用博物馆、纪念馆等文化场所,开展爱国主义教育和历史文化教育活动,让学生在实地参观中感受历史的厚重和文化的魅力。通过整合校内外资源,为思政教学实践提供良好的环境和丰富的素材。

5. 结语

综上所述,在技师学院的中文课程中挖掘思政元素并开展有效的教学实践,对于中职生的成长和发展至关重要。通过明确思政元素的内涵与价值,掌握科学的挖掘方法,实施有效的教学实践策略以及提供完善的保障措施,能够将思政教育有机融入中文课程教学,培养出具有高尚品德、扎实专业技能和社会责任感的新时代中职人才。在未来的教学中,还需不断探索和创新,进一步提高中文课程思政教学的质量和效果,为中职生的全面发展奠定坚实基础。

参考文献

- [1] 杨运庚. 中文专业课程思政育人的历史传统与路径探索 [J]. 安康学院学报, 2023, 35(04): 58-63.
- [2] 黄柳柳. 课程思政融入国际中文教育微课的探索与实践 [J]. 教育观察, 2023, 12(25): 113-116.
- [3] 郭术娴. 国际中文教育专业研究生课程思政建设路径研究 [D]. 重庆交通大学, 2024.
- [4] 丁颖. 民族高校中文类课程思政育人共同体建设方向与路径探析——学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神 [J]. 大连民族大学学报, 2024, 26(06): 481-484.
- [5] 郭华. 国际中文教育专业课程思政元素的融入路径研究——以跨文化交际课为例 [J]. 汉字文化, 2024, (11): 89-91.